

Hétjői Napló

Előfizetési díj:
 Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP.
 MEGJELENIK MINDEN HÉT FŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 2.
 Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

Szerdán temetik Erzbergert

Berlin, augusztus 28.
 (Wolf.) Erzberger volt birodalmi miniszter holtsíntest nem Berlinbe viszik, mint eredetileg tervezték, hanem Biberachba, ahol szerdán fogják eltemetni. (MTI.)

Nagy botrány a tannenbergi emlékünnepen

Bécs, augusztus 28.
 (A MTI. magazinjelentése.) A Neues Wiener Journalnak jelentik Berlinből: A Berlinből északra fekvő Oranienbaum nevű városkában a tannenbergi emlékünnepe alkalmával nagy botrány volt. A munkások kiadták a jelesőt, hogy elmentést rendeznek. Verekedés támadt, amelynek során különösen azoknak a tiszteknek estek neki, akik egyenruhában a menet élén haladtak.

A frankfurti katolikus naggyűlésen tiltakoznak a magyar kiküldöttek jelenléte ellen

Bécs, augusztus 28.
 (A MTI. magazinjelentése.) A Neues Wiener Tagblattnak jelentik a majnapeni Frankfurtból: Ma nyílt meg Frankfurtban a német katolikus naggyűlés. A három egyesült szociáldemokrata párt a gyárakban röpecdúákat terjesztett, amelyek vasárnap délutánra gyűlést kívánnak egybe, hogy azon tiltakozzanak a magyarországi képviselők jelenléte ellen.

A tiranai kormány katonai diktatúrát akar

Bécs, augusztus 28.
 (A MTI. magazinjelentése.) A Neue Freue Pressenek jelentik Belgrádból: A tiranai kormány decemberig elnapolta a parlament üléseit. A kormányt igen nehéz helyzetbe juttatta az a vereség, amelyet a kormánycsapatok szenvedtek a mirditáktól. A mirditák bevonultak már a malissorok vidékére is. A kormánynak az a szándéka, hogy jószálatia az albán parlamentet és katonai diktatúrát hoz be. Albán bandák ismételtelen megkísérelték, hogy a jugoszláv határon át lépve a felkelők hátába kerüljenek, a jugoszláv csapatok azonban visszaverték őket.

Belgrád, augusztus 28.
 (Ávala.) A Tribuna jelentése szerint az albán-mirdita harcokból érkezett hibás hírek azt mutatják, hogy a mirditák sokkal érzékenyebb vereséget mértek a kormánycsapatokra, mint ahogy előbb hitték. A tiranai csapatok több mint 100 halottat hagytak a harcmezőn és nagy rendtelenségben menekültek. Két zászlójuk is számkönyves lett. A harc több mint két napig tartott. (MTI.)

Merénylet György szerb herceg ellen

Prága, augusztus 28.
 A Narodni Listy jelentése szerint tegnap este Páskányáná állomás közelében Dost Jakab névű 25 éves szerb letartóztatott. A letartóztatotttal azonnal gyanúsítják, hogy merényletet készített elő György szerb herceg ellen, aki Karlsbadba éjféli felé arra utazott. A közeli részleteket titokban tartják. (MTI.)

A magyar csendőrség és vámőrség még nem hagyta el Nyugatmagyarországot

A katonai kiűrtetés ma megtörtént — Az osztrák külügyi bizottság halározata alapot nyújt a farsýalásra

— Hétjői Napló tudósítójától —

Amint a Magyar Távirati Iroda illetékes helyről értesül, Nyugatmagyarország katonai kiűrtetése a mai napon teljesen befejezést nyert, a csendőrség és a vámőrségnek a második, kisebb zónából való visszavonása azonban ideiglenesen felfüggesztett. A magyar kormány szilárdan el van határozva ugyan a trianoni béke határozományainak végrehajtására, — az osztrák külügyi bizottság augusztus 27-én hozott határozata azonban, habár tárgyalási alapul elvben elfogadhatónak látszik, a magyar részről támaszolt követelések figyelembevételét illetőleg semmiféle biztosítékot nem nyújt. Így főleg nem garantálja azon lényeges anyagi természetű követelések teljesítését, amelyek a kiűrtetés következtében az osztrák államot kétségtelenül terhelni fogják.

A csendőrség és vámőrség által ideiglenesen még megszállva tartott vonal — Lajtakörtvélyes, Zurány, Padersdorf, Medgyes, Breunberg 223, Szababáránd, Lángút, Felsőpulya, Vározzsalonak, Gyepűfűtész 353 pontokon halad keresztül.

Egyébként megállapítható, hogy a szerbek által megszállva tartott terület kiűrtetése sem nyert még teljes befejezést.

Nem maradt más választás, mint Nyugatmagyarország átadása

A Magyar Távirati Iroda tudósítója előtt egy előkelő politikai személyiség, ki az Ausztriával való tárgyalások egész menecét alaposan ismeri, a nyugatmagyarországi helyzetre vonatkozólag az alábbi kijelentést tette:

— Több mint másfél éve, immár, hogy Ausztriával a nyugatmagyarországi kérdéstről tárgyalunk. Magyar részről számos javaslat léteett már, melyek mindegyike konkrét formában iparkodott az osztrák és magyar fel-fogás közt fennálló ellentétet áthidalni. Kísérleteinknek, sajnos, egy esetben sem volt meg a kívánat eredménye. A jóakaratú hangtatásá dacára osztrák részről soha egyetlen konkrét javaslat sem létezett, a magyar részről jóvá javaslatokkal szemben, bár ily irányban ismétellen tetek igyekezték. A magyar kormány sokszor a közvélemény élenk tiltakozása mellett is egyre jobban" megsérkelte igényeit, anélkül, hogy előzetesen meg Ausztriában a várt visszhangra talált volna. A trianoni béke életbeléptetése ily körülmények között vált aktuálissá s a magyar kormánynak, mely szilárdan el van határozva a trianoni béke határozományainak végrehajtására, nem maradt más választása, mint a nyugatmagyarországi részek átadása.

A külügyi bizottság nem ellenzi a népszavazást.

Bécs, augusztus 28. (A MTI. magazin-jelentése.) A lapok valamennyire foglalkoznak Nyugatmagyarország átcsatolásával, amelyről azt írják, hogy augusztus

29-én délután négy órakor fog végbemenni. Ebben az időpontban találkoznak Sopronban, a Német Házban, ahol a szövetségi katonai bizottság székel, az entente-meghívottak és az osztrák meghatalmazottak, hogy megbeszéljék Nyugatmagyarország ünneplés és hivatalos átadását. A Neue Freie Presse ma számát egészen Nyugatmagyarországnak szenteli. A vezércikk a következőket mondja:

Kívánatos lenne, ha az osztrák párok viszályról menő maradna az új terület. Ausztria tudja, milyen fátáldalmasan érinti Nyugatmagyarországot Nyugatmagyarország elvesztése, mégis reméli, hogy nem fog szakadás támadni a két szomszédállam közt, amelyek annyira egymásra vannak utána. Davy löbört osztályfőnök, Nyugatmagyarország kormányzója, a következőket írja:

— A hozzánk kerülő új állampolgárok közül soknak nehezeze esik a változás. Tartsuk tisztelhetlen ideiglenes tartózkodásukat, amely a veszélytől, vagy belénevelt magyar államörzéshez való ragaszkodásban találja gyökert. Nyugatmagyarország parasztjai és polgárai — írja tovább — nem akarnak semmit sem tudni forradalmi hangulatról Béhet és nyugalmat akarnak mindentelen mellék vagy elenkormány nélkül, anélkül, hogy könnyökkel és ökölkel keltsenek munkájukat és foglalkozásukat biztonsítanak.

A külügyi bizottság tegnap ülésszóra a lapok azt írják, hogy a bizottság a maga határozatában, amely az utóbbi idők eseményei után várhatóan és megelöben jött, Nyugatmagyarország jövőbeli honatartását a lakosság akaratnyilvánításától teszi függővé és ebben engedményt tesz a magyar nemzeti értekeknek.

A bizottság határozatát — írja a Wiener Extrablatt — parlament körökben messzemenő engedménynek tekintik Magyarországgal szemben. A bizottság

határozatából nem derül ki, hogy vajjon az akaratnyilvánítás alatt népszavazást, vagy pedig csak a még megadandó nyugatmagyarországi tartománygyűlés átszorgolását kell-e érteni.

A vita, amelyet bizalmasnak nyilvánítottak, békülékeny hangulatu volt ellenére azoknak a heves támadásoknak, amelyek magyar részről legutóbb Ausztria ellen elhangzottak. Többek között fölvetették azt az ötletet, hogy a tárgyalások során tegyenek olyan értelemi javaslatot, hogy Sopron és üdöket cseréljék ki Moson vármegye ellenében, amelyek garaly természetűe nagy elnyújt jelentene Ausztria értelmezése szempontjából. A bizottságon kívül annak a nézetnek adtak kifejezést, hogy a hozott határozat nemcsak homályos, hanem aggályos is, mert azral a veszélyt fenvegett, hogy egész Nyugatmagyarországot elveszti Ausztria.

Vasárnap reggel öt órakor Bécsben, jelenre kétszen fog állni a hatászónai csendőrség és egy órával később Lajtakörtvélyesnél át fogja lépni a magyar határt. Vasárnap este feltételeg órakor Bécsüthelyről kitudnára elöszben fog a vonat ellenörés nélkül áthaladni a régi magyar határon. Ezek az első vonatok utaznak majd Sopronba a hivatalos személyeségek.

Elsimultak a vármegyei konfliktus hullámai

A régi politikusokat bevonják az egységes pártba — Készülődések az őszi idöszakra

— A Hétjői Napló tudósítójától. —

A belpolitikában mára már teljes a szélesedés. A vármegyei gyűlés falkasztotta izgalmak is elsimultak, aminek oka minden valószínűség szerint az opportunitás volt. A vármegyék nagygyűlését követő napon az a néhány képviselő, aki még Budapesten tartózkodott, ugyancsak hevesen tiltelt és érvelt amellett, hogy

a támadásokat a lehető legerősebben vissza kell utasítani, sőt egyesek egyenesen retorziórról beszéltek,

mert az elhangzott támadások véleményük szerint flagrantisan megsértették a nemzetgyűlés szuverenitását.

A pártok letettek a retorzió gondolatáról

A retorziórról azonban ma már nemigen hallani. Egy kicsit lehangyada, felülkerelkedett a kiszakadában a békes természet, aminek a közelmúltban annyi tanulelet adták éppen retorziókkal kapcsolatban és

valószínű, hogy a hét elejére összehívott pártértekezleték már

csak elvi tiltakozásuknak fognak kifejezést adni a vármegyék nagygyűlésén elhangzottakkal szemben.

Andrássy Gyula gróf, a keresztény párt vezére, legalább is úgy nyilatkozott, mikor ebben az ügyben megkérdezték, hogy a maga részéről nem óhajt egyelőre semmiféle kijelentést tenni, orál, hogy az úgy elismult.

A kiszakadás részéről még kevésbé várható valamilyen érvelés állásfoglalás, mert ezáltal öszvetőközésbe kerülökkel azokkal a politikai tényezőikkel, akikkel — mint hírlék — a jövőben közös uton akarnak haladni.

A régi, komoly liberális politika vezető személyeiről van ugyanis szó, akiket Bethlen István gróf a a megalkandó egységes pártba be akar vonni.

mert egyedül a két kormányzópárt valamelyikére nem támaszkodhat, még a disszidensek támogatásával sem. A régi politikusok és a kiszakadók között — hangoztatják a kormányhoz közelálló körökben — nincsenek áthidalha-

talán eloi különbségek, mert mind a ketten a destruktív ellen harcolnak és ezt a platformot elégszemesnek tartják az együttműködéshez.

Hogy éppen a közigazgatási és alkotmányjogi kérdésekben fennálló véleményeltéréseket milyen módon aknariák, vagy fogják eliminálni, az ebben a percben még nem világos, de ismerve a kisgazdák önszelleget és azt a készséget, amellyel hajlandók mások meggyőzésére előtt meghajlani, amikor a kormányzás és kormánygondorodás kötelességének szükségességéről van szó.

alig kétséges, hogy a megegyezés rövid időn belül meg fog születni.

Andrássyék ellenzékben

Ilyenmódon az Andrássy-párt — akármennyire is nem gyázkodik az ellenzék népszerű és gondatlan szerepére — öszel valószínűleg mégis csak szembe fogja magát találni a kisgazdáknak és disszidenseknek kiváló politikai tekintélyek által támogatott egységes pártjával. Bizonyos, hogy ez nem az, amit Bethlen István gróf az egységes párt eszméjének felvetésekor maga elé céli kitűzött, mert egy tekintélyes, harcos és temperamentumos ellenzék elég gondot okozhat a kormányelnöknek, de ha sikerül pártját kötelelesen fegyelméznie, akkor valószínű, hogy minden nagyobb akadály nélkül viheti majd keresztül programját.

A baranyai választások

A baranyai választások eredménye természetesen sokat változhat a dolgokon, de

nagy meglepetésekkel itt sem lehet számolni.

Ugy a kisgazda-... mint a kereszténypárt azt reméli, hogy anadatumok löbbségét sikerül megszereznie, amiből azt lehet következtetni, hogy egyik képviselővel fog mindössze több bejönni valamelyik párt javára.

A Czsmádn-léle munkáspárt minden agitációtól tartózkodik, a szocialdemokrata párt pedig egyáltalában nem fog résztvenni a baranyai választásokon,

ugy hogy alig hihető, hogy baloldali jelöltek is bejussanak a felszabadult területekről a nemzetgyűlésbe.

A nyugatmagyarországi kérdés

Az osztrák külügyi bizottság határozatát a pártok általában megnyugvással fogadták, mert noha nem elégti ki őket, mégis úgy tekintik ezt a határozatot, mint az első lépést a békes megegyezés felé. Hangsúlyozzák ugyan, hogy a népszavazásnak az átadás utánra való elhalasztása nem igazságos megoldás és természetesen óriási előnyből juttatja az osztrákokat, de

remélik, hogy a még folyamatban levő tárgyalásokon sikerülni fog ezt a kérdést olyan módon semleges hatósági kézségek felügyelete alatt történnék meg.

Megszüntetik a magyar jogi fakultást a pozsonyi egyetemen

Prága, augusztus 28. ABohémia jelenti Pozsonyból: Az itteni magyar jogi kar beiratkozását meg kellett szüntetni, minthogy a közoktatásügyi miniszter rendeletet bocsátott ki arról, hogy a fakultást már az idej lanévvel felszámolják. A rendelet értelmében az utolsó évfolyam hallgatói tanulmányaikat a Kassai jogakadémia folytathatják, de az 1921—22-iki ténv végéig ezt is felszámolják. A Pressburger Zeitung ehhez megjegyzi, hogy mind Masaryk elnök, mint pedig Hebrmann közoktatásügyi miniszter 1919-ben kijelentették, hogy a felvidéki magyar akadémiák megmaradnak. (MTL.)

Nyugatmagyarország elszakítása történelmi lehetetlenség

Rákosi Jenő beszéde

Nagygyűlés a Vigadóban

— A Hetfoi Naplo tudósítójától —

A Magyar Nemzeti Szövetség vasárnap délebb tartotta Nyugatmagyarország átesetolása ellen tiltakozó monstre gyűlést a fővárosi Vigadóban.

A Vigadó nagytermét és karzatát zsorfolás megtöltö közönség, elai a nagygyűlés előke. Rákosi Jenő mondott megnyitö beszédet. Rámutatott arra, hogy Nyugatmagyarország elszakítása, ha meg is történik, történelmi lehetetlenség, amelybe beleugodnunk semmiképpen sem lehet.

A nagy éljenzéssel és tapsall fogadott megnyitö beszéd után Pröble Vilmos nemzetgyűlési képviselő mondott beszédet. Éles hangon rámutatott arra az állapotr, amely a mai nap bekövetkezett, amely szerint Magyarországból Ausztriának leszakítanak egy

olyan magyar területet, amelynek lakossága Auszriához bizon sohasem akar, sohasem akar tartozni. Beszéde után határozati javaslatot terjesztö nagygyűlés elé. Az egyhangulag elfogadott határozati javaslat szerint a nagygyűlés követeli, hogy a kormány rendelkezje, hogy a magyar és osztrák határon az azonnali határzárlatot, Ausztriával a diplomáciai viszonyt nyomban szüntesse be.

A határozati javaslatot küldöttség után a nagygyűlés színhelyéről a kormányelnökhöz juttatták el. Többen beszéltek még, majd Rákosi Jenő zárószavaival ért véget a nagygyűlés. A jelenvételű egyrésze a Kossuth Lajos-az üzenete emléke közben vonult el a Vigadóból.

„Összetartással szerezhetjük vissza határainkat“

Ünnepi mise Pécsen Zadravecz püspök beszéde a katonákhoz

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

Pécs, augusztus 28.

Ma délelöt a nemzeti hadseregnek Pécsre bevonult csapatai előtt a gyakorlóterén ünneplés (tábori misét celebrált P. Zadravecz István tábori püspök.

A hatalmas tere már a zora reggeli órákban roppant számban vonultak le a különbözö testületek, egyesületek lófogók alatt és a nevészámú ünneplö közönség. A tribün előtt lezö enkélyen ott volt Ilics szorb alevredes, Dorrain francia őrnagy, Prakatúr kormánybiztos, Mando olasz kapitány, Quantin francia őrnagy és még számos előkelö.

A nemzeti hadseregnek Pécsre bevonult csapata kilenc órákor arcvonalban a tábori oltár felé felállottak. Kilenc órákor érkezett meg bádóki Soós Károly altábornagy vezérkarával löhötan a gyakorlóterre. Az altábornagyot lelkes éljenzéssel, kendölöbzatlással és virágcsorvel fogadták az ünneplö közönség. Zadravecz tábori püspök a reggeli vonaton jött Budapestről Pécsre és autön érkezett meg a mise színhelyére. Diszlelések jölezk a tábori mise kezdeté. A zenekar a szentmise alatt egyházi daleket létszolt és a gyalogság csapatai mise közben több ízben diszleltek adtak le. Soós altábornagy törzskarával és a csapattisztekkel a tábori oltár két oldalán helyezkedett el.

Zadravecz István püspök a szentmisét nagy papi segédlellet pontifikálta és az Urfelemlekezés alatt jobbközében tartva a szentséget, a csapato arcóle elé ment. A nemzeti hadsereg csapatai és az oltár körül elhelyezkedett tisztikar feszes inához (tisztelgö állásban követték vezérüknek, Soós altábornagnak példáját. Az ünneplés szentmise után Zadravecz István tábori püspök a mezon felállított szószékéről szentbeszédet intézett a katonákhoz:

— Jöjj magyarok! Istene — ugymond — és adj eröt a magyar új élet megkezdéséhez. Most, amikor látom a katonák tömegét báttonságot adó nagy erejével, én még nem parancsolom tábhoz a fegyvert. Épp az ellenkezőjét kell mondanom. Mit szólják hozdátok katonák! Csak azt mondhatnám, hogy el ne felejtsetek, hogy ti ennek a megcsanyagott nemzetnek minden támasza és reménysegei vagytok.

Ezután arról beszélt a püspök, hogy az egyéni összetartás és a fegyvelm fogja visszaszerezni ezereves határainkat és beszédét így fejezte be:

— Pécs városa jöjj az anyaországához és ne feledd annak zászlaját: tartalmi kereszténység, magyarság és megalkuvást nem türo érzés, amig évezredek határainak ismét mieink nem lesznek. Jöjj Pécs városa a szent megyén az anyaországához. Áldásom rítköz nemzeti hadsereg és vezére, áldásom felüdt Pécs városára.

A püspök beszédének áldását a nemzeti hadsereg csapatai feszes imádlásban fogadták. A püspök beszéde után Nyári Pál református lelkes és Balduj Gusztáv evangélikus lelkes mondott rövid beszédet és adtak áldást a nemzeti hadseregére. A csapatok a zenekar játéka mellett vonultak vissza a városba. (MTL.)

Ebéd Gosset alvezéres tisztelére.

A Magyar Törvényi Iroda jelenti: Bádóki Soós Károly altábornagy vasárnap délebb egy órákor Gosset alvezéres tisztelére ebédet adott, amelyre a kövöttekkel voltak meghívva: Zadravecz István tábori püspök, gróf Zichy meggyaspüspök, Konce tábornok, Kiszely Grula kormánybiztos, Prakatúr kormánybiztos, Gosztonyi kormánybiztos, Maxon tábornok, Maszkóci tábornok, Mando olasz kapitány, Dorrain francia őrnagy, Nendwich polkármeister, Stenge alpispán, Demail francia kapitány, Nyári Pál református és Balduj Gusztáv evangélikus lelkesek és még számosan.

Az ebéden való megjelenésen az antant misszió közül néhányan az utolsó percben kénytelenek voltak lomondani, mert a Beremendben tegnap történt tárgyalásokból kifolyóan jegyzkönyv aláírása végett sürgösen Eszékre kellett utazniok.

SZÉCSI FERNÓ szaval és **A MEGFAGYOTT GYERMEK** képtemher hó 1-öl díjazotta a **KERT-MOZIBAN**

Országos esemény
Vas- és gép- ipari kiállítás
Városligeti Iparcsarnok
Nyitva reggel 9-10-i ó. 6-ig

Wekerle Sándor a ravatalon

Az Akadémia felkötésbe borult előcsarnokában ott áll már az aranyozott, felirattal ellátott koporsó, mely **Wekerle Sándor** kihült testét takarja. A melyen süjtött családhoz önmével érkeznek a levelek és táviratok, melyekben nemcsak az ország népe, de a külföldi politikai világ is kifejezi részvétét a hozzátartozóknak és a gyászoló magyarságnak, mely legkiválóbb felügyelt résztette el **Wekerle Sándorban**. **Horvay Miklós** kormányzó és **Bethlen István** miniszterelnök után, akik még tegnap tudatták melyen átérzték részvétüket a nagy halott özvegyével, ma a kormány valamennyi Budapestben töbz tagja, a nemzetgyűlés, az ország képviselői sorban tudatták gyászukat a megtört családért. Igen sokan személyesen jártak az Uri-utón palotában, ahol a késsédelüni óráig egymásnak adták a kilécsnet a látogatók.

A holtestet ma délelött tetök koporsóba a Vöröskereszt szanatórium oszályán s mielőtt örökre bezárták volna, meggyászor utolsó istenhozzátot mondtak az elkövözöttnek családijának tagjai, akik teljes számmal megjelentek a kórházban. A lezart koporsóra aztén ráborították szegletlen, felírattalan, pálmagaggal diszlelt koszorúokat, kis unokái pedig egy tiszta fehér és egy tiszta ibolyaszínű mezei virágokból font koszort helyeztek el a koporsó tetéjén.

Az átszállítás délután öt órákor törté meg a temetkezés vállalt egyszerű, pompánkülül furgonján. Akkor az Akadémia oszlopcsarnokában már állottak a ravatal. Hét órára kiser volt a nagyserült gyászpompá, mely méltóképpen fejezi ki az a mély gyász, melyet az elhözvött halálán az egész ország érez. A fekete beplekkel teljesen leborított oszlopcsarnok hátterében a feketével bevont lépcsök fölött földmérinyi magasságban óriási felka kereszt. Maga a ravatal az oszlopcsarnok közepén áll. Pekete emelvényen az aranyos koporsó, a fedele rajta. Jobbról-balról egy-egy sor gyertya, kétoldalán két-ágas gyertyatartó, a halott fejének két szabad lánaggal egyo kandaból. Kétoldalt a temetkezési vállalt gyászmagyarba öltözött alkalmasszóttai állanak két kivonó gardárol a koporsó mellett.

Ma östig a család koszorúján kívül két koszorú érkezett. Egyiket a nemzetgyűlés küldte. Felírása: **Wekerle Sándor emlékének — a magyar nemzetgyűlés tagjai**. A másik koszorú nemzetiszintű szalgáján ez a felírás: **Wekerle Sándornak hódoló tisztelettel — a Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete**.

A koszorúk özme természetesen csak holnap délelött érkeztek. A közönség számára délelött tizenegy órákor nyílik meg a ravatal rejtö előcsarnok és délután két óráig marad nyitva. A temetés délután tizenegy órákor lesz.

Lengyel László az életmentö

Megint gyógyszerész lesz — A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

A Tisza-bünpörben ma kezdödnek meg a védöbeszédök. Elszöbz az elsőrendű védöttnak, **Kéri Pálnak** védöje, **dr. Gál Jenő** mondja el védöbeszédét, amely előreléptöltag a mai tárgyalási napot egészen betölti. A bünpörben, mint ismeretes, két nap óta megfogytakozott a védötök száma, mert **Lengyel László** javában szemben az ügyész eljöttöte a vádat. s Lengyelé nyomban szabadlábra is helyezték. Pénteken délután háromkor hagyta el a fogházát, védöjének, **dr. Kollmann** Deszönek kíséretében. Két napon át itt tartózkodott a fővárosban és tegnap este haza utazott Nyiregyházára. Elutasítása előtt nyilatkozott munkatársunknak és a kövöttekkel mondotta:

— Végteleml örülök, hogy az igazság kiderült. Huszonkét hónapi fogogság alatt nap-nap után vártam erre a napra, mert bizonos számítottam rá, hogy ártatlanságom ki fog derülni. Kimondhatatlannul fájt és végtelenül letröt az a súlyos vád, amellyel hittek. A sórnyúl gyökösségét várol állottam, arról nem tudtam semmit. Most hazamegyek, bedölk a patkába és éjelenappal dolgozni akarok az emberiség javára. En huszonkét hónapot át viseltem a gyökösség borzalmas vádját, most majd a recepteket értédelöm és ezt a munkásságot a nagy elmenté kedvéért, mint életmentö tevékenységet fogom fel.

HIREK

A halál udvara

Rókus körül viharzik a Rákóczi-ut... napról mozgalom, vidám, szeliden... nyugvó ere van, az emberek... hogy sietni kell a szabad ég... örömmel. Az autók, konfliktus... nagyritkán raján felpillantanak... tromba, sárnya épület kéken és piro... pistoló ablakaira és egy pillanatra... emléik előttük a lázban vonagló, vé... gusba költött embertelen riasztó... daja. Az ember tőrletlen boldog... akardása azonban hamarosan elfáty... za a sötét képet, a kocsis a lovak... és csap, a soffor vidáman pofozza... harsogó tülköt, jobbról-balról nök... gadrusok, kosarak teli duzzadó... fímleccsel: Nyár, vasárnap, élet... En gyalgoszevel járok és nem mek... kőbb a Rókus mellett, nem ste... a dunaparti terrassok rózsaszín... ngós fölapított asztalához. Bejör... lok a sarkon és odagpulva a néma... ílethegy tövéhez, ballagok a sötétedő... zseppáros belseje felé. A Stáhyú... rak megyek, a kőkerítés mellett... nynek kapuján időnként fekete fur... nok szokták behajtani. Itt 'van a... kulus hullakamrája, ahol a transzmiszió... s szíjfel felhoz mázolt munkás... sarkon összeesett öreg kolduskor... blája várja a jakorosót. Itt ravata... zsak fel azokat, akiknek „személy... tanosságát nem sikerült megállapít... ni”.

A nagy udvar mellett mindig valami... tő, borzongató érzéssel megyek... de szinte félek az innerső járdán, át... ladok a másik oldalra és meggyor... lom a lépcsőre. Tegnap is már jó... bre elfogott a nyomozás izgalom, sarkon megálltam és át akartam... gni a síneken. Egyszerre a komor... tés mögött hangos, hancuros néve... bugyogott fel. Azért megdől! a ne... tes patokja, bőven állis kis folyó... zadd és vidám szavakat táncolta... t a hajóján, mint a papirkajókat. A... mor kőkerítés egyszerre nem volt... n komor, a Rókus egyszerre nem... ll olyan nyomozású s valahogy a... dál sem volt olyan féltelmes. Az... t drágára csontgyűzőssel betört a há... t pitvarába és minden stíluszerűl... ppelel, szemérmeltemussal szembe... llába, innepelt a nyárat, a vasár... pot, az ifjúságot, az ismeretlen ne... tók meg fogtak bocsátani nekik.

(- 1.)

— Apáthy István és az amerikai... gyarság. Apáthy István, a világhírű... magyar tudós érdekes levélét intézett... piteburgi Hungaricus Herald szer... zéséhez. Az amerikai magyar... z feladatát és történelmi hivatását... pathy abban látja, hogy minden egy... z amerikai magyar „mintegy” önkéntes... tilitikai ügynek legyen a jogos ma... z érdekeknek, az igazságos nem... tő törekvésöknek. Szép és magasztos... tatis volna, ha az amerikai magya... rnak sikerülne javinjára hangolni a... lág leghatalmasabb államának inté... z köréit és közvéleményét. A régi... nynevezett közös külügyi képvisel... t, egy a speciális magyar érdekeket... tásom képviselnie, évtizedeken keres... t helyrehozhatatlan mulasztásokat... tveztél el. Az amerikai magyarság... k most valósággal az önkéntes dip... ticia szerepét kellene betölteni és... inden összeköttetését minden alkalm... mmal felhasználnia, hogy a hatal... z amerikai köztársaság minél előbb... tására ébredjen a magyar nemzet... tlen elkövetett igazságtalanságok... tely példa nélkül áll, a világtörténe... tben. Érdekes levélét azzal végzi... tathy, hogyha egészségi állapota... t engedné, szívesen lenne összekötő... tpos Magyarországról és az amerikai... gyarságról között, mer a sikeres tevé... tés érdekében elengedhetetlennek... tja, hogy az amerikai - magyarság... tros, úgy szólván szerves kapcsolat... tban álljon a magyar nemzettel.

A harmadik gyilkosság a böhönyei országúton

Meggyilkolták a gróf Forgács-uradalom főerdészét — A nyomozás szálai Budapestre nyúlnak

— A Hetfői Napló tudósítójától —

A Hetfői Napló legutóbbi számában... rtesletes tudósításban számoltunk be... rrel a kegyetlenséggel és vakmerősé... ggel elkövetett rablógyilkosságról, ame... lyet Fehérmegyében, Böhönye község... határán, egy 28—30 év körüli vézna... ftalemler követelt el, akinek meg... minddoggal nem sikerült a nyomára... akadni, jól lehet a rendőrség a letel... jesebb apparátussal nyomoz a rabló... gyilkos után.

Még a rendőri nyomozás eredményt... sem tudott elérni, már egy újabb gy... kosságot jelentettek a budapesti fő... kapitányságon, amely szintén Böhönye... közleg határában történt, ahol hasonló... vakmerőséggel egy kereskedőt raboltak... ki. Mind a két gyilkosság ügyében a... környéken budapesti detektívek, a... Mayer-detektívcsoporthoz tartozók... meg a nyomozást és eddigi munkájuk... eredménye még nem került a nyilván... nossáig elé.

Szombaton éjszaka aztán egy harm... dik rablógyilkosság híre érkezett... Budapestre. A nagyszaláncai csendő... rség táviratban értesítette a budapesti... főkapitányságot, hogy Nagyszalánca... mellett, az úgynevezett Rákóserdőben... meggyilkolta találták a gróf Forgács... féle uradalom főerdészét, Vajtsik Gyul... t. A főerdész holttestét ugyanazon az... ton találták meg, ahol pár nappal... ezelőtt az uradalom egy másik meg... gyilkolt tisztviselőjére is ráakadtak. A... csendőrség a legszorgosabb kutatás... után sem tudott a gyilkosság ügyében... semmi eredményt megállapítani, mind... őssé közeletelt uton azt tudta meg... hogy ugyanakkor, amikor a Forgács... történt, azon az úton látták a Forgács... féle uradalom egy Györgyessi nevű... segéd tisztjét levon elvágatni. A nyom... zás megindításának napján Vajtsik

Gyula felesége elmondotta, hogy férjé... nél, aki az erdőmunkásokat ment ki... fizetni, 80—100.000 korona készpénz... is lehetett, de Vajtsik Gyula mellett... mellett nem sikerült megtalálni azt a... táskat, amelyet magával vitt, ugy hogy... a gyilkos nemcsak egyszerű boszúból... elkövetett gyilkosságban bűnös, ha... nem ki is rabolta áldozatát, mert ké... sőbb kiderült az is, hogy úrrájt, érté... t tárgyait, sőt még a halott orjáit a gy... rilkos is magával vitte. Miután a csend... őrség senkit nem akart meggyanúsít... ni a gyilkossággal, ki akarták kér... dezni ezt a Györgyessi nevű uradalmi... alkalmazottat, azonban Györgyessi, aki... ugylátszik, megnesztelt, hogy őt gy... nusítsák a gyilkossággal, megcsókolt... és utját minden valószínűség szerint... Budapest felé vette.

Szombatról vasárnapra virradó éj... szaka dr. Mészáros rendőrfőkapitán... hoz megérkezett Nagyszalánca felől Gy... gyessyi személyleírása és azoknak, a bu... dapesti ismerősöknek névsora, akikhez... megszólíthatott. Vasárnap délelőtti utasítá... sítást adtak a főkapitányságnak Gy... gyessyi kézrekerítésére, de a nagyszalá... ncai rablógyilkosság végrehajtásánál... gyanusított uradalmi alkalmazott még... lapunk zártkör nem került a rendőrs... ég kezére.

Távirati értesítés szerint Györgyessi... szürke nyári ruhát, zöld vadászkalap... pot és sárge cipőt viselt. Különösebb... ismertető jele: hatalmas termete és... pirospszóság, egészséges arca.

Megállapított nyert az egy Vajtsik... Gyula meggyilkolása előtt ez az uradalmi alkalmazott értesült arról, hogy Vajtsik fizetni készül a munkás... kat és tudta azt is, hogy milyen utvo... nalom indult el a munkások kifut... tására.

— Ambrus Zoltánról meghalt. Su... lvos gyász érte Ambrus Zoltán, a ki... tünő író, a Nemzeti Színház igazga... tóját. Felesége, született Benkő Jolán... ma délelőtti tíz órakor hosszas beteg... ség után meghalt a Park-színházterü... mben. Halála gyászát jelent a magyar... művésztudományok és Ambrus Zoltán... éven át tja volt a Magyar Királyi Ope... raháznak s nem egy jelenékény si... kert aratott. A művésznek halála ószin... te részvételt kelt mindenütt, ahol sze... rény és finom égvéniségét ismerték.

— Rosszabbodott a szerb király ál... lapota. Az Intranzigenc híre szerint... Sándor szerb király állapota rosszab... bodott. Belgrádból több minisztert... küldtek Párisba, hogy azok táfoköz... tassák a királyt a folyó ügyekről.

— A postás ébredek nagyvilága. A... Magyar Kurír jelenti: Az Ebredek Ma... gyarok Egyesülete postás szakszervej... tésének első évfordulójára alkalmából... vasárnap délelőtti tartott nagygyűlést... a régi képviselőházban. A gyűlésen Sá... mez Endre, az EME alelnöke elnökölt... kinek rövid beszédje szavai után Budav... rly László nemzetgyűlési képviselő... mondott beszédet.

— Székelyek Kossuth Lajos sírj... nál. A székelyföldön hazafias hagyom... nán, hogy augusztus 26-án, Lajos... napján megünneplik Kossuth emlé... két. Ennek a hazafias hagyománynak... hódoló a Budapestre menekült székely... egyetemi ifjúság, mikor a Lajos nap... ját követő vasárnapon, augusztus... 28-án, Dorkó Dénes joghallgató ve... zetésével kiment Kossuth Lajos sírj... hoz és arra virágot helyezett. A szék... ely ifjak az ünnepi beszéd megártá... sára dr. Nagy Györgyöt kérték fel.

— Két amerikai budapesti tanulmá... nyutja. Vasárnap két kaliforniai ember... érkezett Budapestre: tanulmányra jö... tek. Az egyik egy nagy amerikai lapsz...

vettség ehöke, a másik egy neves ame...ikai kereskedő. Mindketlen a magyar... gazdasági, közgazdasági és közleked... tanulmányozást írt a fővárosban, ahol több... heten át szándékoznak időzni. A két ame...ikai úr vasárnap az Otthon-körben lát...ogatást tett.

— Az orosz segélybizottság első... ülése Párisban. Az orosz segélybizott... ság első összejövetele kedden lesz a... francia külügyminisztériumban. Az... értekezleten az Egyesült-Államok ré... széről Walter Brown fog megjelenni.

— Nagy György sűrű tárgyalás ki... tüzését kéri. Ismeretes, hogy a kir... úzszerző az 1913. évi XXXIV. t. c. al... alapján vádiratot adott be dr. Nagy... György, a felszólaltat Országos köztar... sásági párt ehöke és dr. Veér Imre... ellen. A vádirat kézhévelete után dr... Nagy György és dr. Veér Imre sűrűs... kérelmet adtak be a budapesti kir. bü... ntető törvényszékhez, melyben kijelentik... hogy a vádirat ellen kifogásokat nem... adnak be és kéri a fővárosi sűrűs... kütüzését. Beadványukban hangsúlyozz... kák, hogy azért nem adnak be a vádir... t ellen kifogásokat, mert nekik nem... lenne előtetel, hogy a vádatának zárt... tárgyalásban szüntesse meg az eljárás... t, és ragaszkodnak a fővárosi tárgyal... s nyilvánosságához. A fővárosi tárgyalás... tanúkat beidézett Huszár Károly volt... miniszterelnököt, nagyvitédi Szabó Istv... án földművelésügyi minisztert, Vá... zsonyi Vilmos volt igazságügyminisz... tert, akikkel bizonyítani akarják, hogy... a magyar politikai pártoknak az volt... a megállapodásuk Clorékkal, az entente... legfőbb ötös tanácsának megbízottjával... hogy az államforma kérdésében népszav... zítás fog dönteni.

— A pécsi ügyészség vezetője. Dr. Szepár József, a budapesti kir. fő... ügyészséghez beosztott főügyész helyet... tésére a helyettes Pécsre, ahol az ottani... királyi ügyészség vezetését átvette.

— Az internáltak felülvizsgálása. Dr. Márffy István belügyminiszteri... osztálytanácsos és dr. Vudu Oszkár... kir. ügyész Zalaegerszegre utaztak... az in ornáló táborban levő foglyok... ügyét újabb revizió alá veszik. Azok... ról, akikről alaposan feltehető, hogy... az állami rend és közbiztonságra... néve veszélytelenek, azokat mind... szabadon bocsátják.

— Tolvaj cselőleány. Tót Julianna... háztartásbéli alkalmazott Debrecenben... Mártonffy Marcell nyugalmazott egy... temi tanárnál vállalt alkalmazást, ahon... nan 40.000 korona értékű fémbernet... lopott el és Budapestre szökött. A de... breconi rendőrség táviratilag értesítette... a budapesti főkapitányságot a lopásról... és kérte a tolvaj cseléd letartóztatását... Közben Tót Julianna Kispesten vállalt... munkát, ahol szolgáltatójától 25.000... korona értékű fémbernetet és ékszert... lopott el. A detektívok tegnap elfogták... a tolvaj cselőleányt és behozták a fő... kapitányságra. Vállaltása során kide... rdezték, hogy lopásért már többszörösen... volt büntetve és több magyarországi vá... rroslól is kitiltottak. Miután elfogatása... alkalmával több lopott holmit találtak... nála, a főkapitányság kéri mindazokat... akiknek a közelmúltban ilyen áruk volt... jelentkezzenek a főkapitányság ünelet... ben, II. em. l. Bardócz detektívvel.

— Tilz az angalföldi pályaudvaron. Vasárnap délután négy óra táj... ban tűz támadt az angalföldi pályau... dvaron. Mintegy ötven vagon talpa... zvuadt ki a pályaudvar Balassa-ut... csaik részén. A tűzhöz az ötdik és hat... dik kerületi és a központi tűrőrség... vonult ki Wunderlich Antal ügyeletes... tiszt vezetésével. A tüzet csak két óra... mul megfértették munka után sikerült... eloltani. A kár nem jelentős, alig egy... vagon talpa égett el.

— Vonatbeszélőközös tizenhét halot... tal. Róma közelében egy tehervonat nek... nten a Ladispolóból érkező fűrdőgyor... vonatnak. Eddig tizenhét halottat huz... tak ki a romok alól. Mintegy nyolcvan... sebesültet Róma kórházába szállítottak.

Ellenőrzik az idegeneket

A százezredik bejelentéséről tartanak

— A Hetfői Napló tudósítójától. —

Éppen egy esztendője, tavaly ilyen... kor alakult meg a főkapitányságon az... utlevélosztály keretében az idegeneket... ellenőrző hivatal. Ez az osztály, ame... lyet dr. Haléngy Imre főtanácsos irán... yítása mellett dr. Türr Ervin rendőrf... kapitány vezet, külön nyomozóakkal... rendelkezik abból a célból, hogy a... szállókat, penziókat, pályaudvarokat... ellenőrizze és a fővárosba érkező... gyanús idegeneket szemmel tartsa. Tekintettel arra, hogy ezek a nyomozó... sok, — miután külföldről van szó —... a legkényesebbek, mert, mint már... arra volt is eset, még diplomáciai... nyadalom is származhat abból, ha... egyik-másik nyomozó tapintatlanul jár... el, ezeket a megfigyeléseket és pu... boldozásokat lovag Bialoskurski Géza... detektívfelügyelő irányítja. A Bialos... kurski-csoport a hivatal fennállása óta... a legszebb eredményeket érte el, szá... mos közöltözött gonoszotért kerített... hurokra és több olyan külföldi kommu... nistát tartóztatott le, aki hamis utlevél... lell akartak mekénthetni.

A Hetfői Napló munkatársa az osztály... vezetőjétől, dr. Türr rendőrfőkapitánytól... kért felvilágosítást arról a munkáról... amelyet a hivatal megkezdte az esztendő... fennállása alatt végeztek. Dr. Türr kapitány a következőkben volt... szíves bennünket tájékoztatni:

— Most egy esztendője, hogy az idegeneket ellenőrző hivatal megkezdte... a működését. Azóta körülbelül százezer... be- és kijelentés intéztünk el. — Mindazok, akik külföldi utlevéllel... Budapestre érkeznek, tartoznak nálunk... 48 órán belül személyesen jelentkezni... Jelenkezni tartoznak tehát a meg... szállott területekről ideérkező magya... rok is, amennyiben idegen passzusal... utaznak. A jelenkezők — ha iratják... egyébként rendben vannak — tartozko... dási engedélyt kapnak, még pedig... maximálisan hat hónapra.

Azokat, akik a kötelező jelentkezést elmulasztják, kihágás miatt az illetékes kerületi kapitányságon feleljenek. Havonta átlag 30-40 ilyen jelentés történik. Ezeket azután 20-40 200 koronáig meghibentetik, nemnyilván a bejelentési kötelezettség elmulasztása esetleg súlyosabb következményekkel nem jár.

Amióta ilyen módon történik az ellenőrzés, nem fordulhat elő, hogy gyakran külföldi veszélyeztesse a főváros közbiztonságát, mert az, aki nincsen minden kétséget kizáró módon hiteles okmányokkal ellátva, már itt tartózkodása első napján a rendőrségre kerül.

Nyolcvanhétéves férj és hatvanötéves feleség ólópőre

A Hétfői Napló tudósítójától.

Különös, az utóbbi évek válpőri krónikájában szinte egyáltalán nincsen foglalkoztatva a nyolc törvényszék. Egy gazdaság, nyolcvanhétéves földbirtokos adott be vátkeresetet hatvanötéves felesége ellen és házasságtörés, hitlen házasság címén kivánja kimondatni a válást. Az agyastanyán többezer holdnyi birtoka van a megszállott Bihar megyében és Békésben. Két évvel ezelőtt hosszas megfigyelés után észrevette, hogy a felesége viszonyt folytat egy bíhari birtokános gazdatisztjével. Az öreg férj írtóztól a skandalumtól és megkísérelte rábeszélni az asszonyt, hogy szakítson a szeretőjével, a gazdatisztot pedig nagy végkielégítés kíséretében el akarta bocsátani. Az asszony azonban nem hajlott a szakításra, sőt ettől kezdve nyíltan folytatta tovább a viszonyt és az öreg, tehetetlen férjtel teljesen kiszolgáltatva a gazdatisztnek, aki szinte úgy viselkedett, mintha ő volna az ur a százműlős birtokon. Az öregurat Nagyváradon élő lánya szabadította ki bettenes helyzetéből és a földbirtokos az ekkor még magyar impérium alatt levő nagyváradi törvényszéknél megindította válóperét. Az öreg férj azonban még ezek után is ragaszkodott az asszonyhoz, akivel együtt ébredett meg és titkon levelet írt neki, melyben teljes bocsánatot ígér arra az esetre, ha visszatér hozzá. Az asszony hullani sem akart az öregúról és így a válóper a nagyváradi törvényszék szabályszertlen elfolytatása és kimondta a választ. Közben azután bekövetkezett a román megszállás, majd a trianoni béke Nagyváradot is elcsatolta az anyaországtól. A magyar hatóságok mereven elzárkóztak attól, hogy a román megszállás alatt horogti ítéletek, még ha azokat a még érvényben levő magyar törvények alapján hozták is, akceptálja. Dr. Guttmann Miklós ügyvéd beadványt nyújtott az igazságtörvények kerületi ügyében, melyben a speciális körülményekre való tekintettel az ítélet visszatráfiálását kérte, az igazságügyminiszter azonban elutasította a kérelmet és a gyulai törvényszéklet designálta a válóper újra lefolytatására. A gyulai törvényszék a napokban hoz döntést a régóta húzódó perben és ítélete remélhetőleg visszaadja a sokat zaklatott nyolcvanhétéves nábob nyugalmát és lelki békéjét.

A gyulai törvényszék a napokban hoz döntést a régóta húzódó perben és ítélete remélhetőleg visszaadja a sokat zaklatott nyolcvanhétéves nábob nyugalmát és lelki békéjét.

Színház és filmjudozságok

A Víg-színház a heti műsorán a nagy sikere sorozata pénteken a Gyémánt-köszörművel bővül, amelyet Gombaszögi Frida első fellépésével adnak. Egyébként a Hallgasson meg, Adrienne, a Páros bugyellár, a Taifun töltek be a műsort. Jövő vasárnap délután mérsékelt helyárakkal az ördögöt játsszák. 60-67-ik előadása lesz a Kék marjarnak a hétken a Király-színházban. Hegyi Anna, Somogyi Nusi, Nádor, Malány, Latabár, Boross, Hajnal és Gyöngyi lépnek fel nagy sikerű szerepekben. Jövő vasárnap délután az idei évad első előadását „János vitéz” kerül színe három óraor, mérsékelt helyárakkal. A Fakir szereplői, Lakatos Lászlónak a Magyar Színházban bemutatására kerül „Fakir” című darabjában különösen hálás feladathoz jutottak a színészek. A darab hőseit, egy magyarázóban,

komplikált lelkű tanárt, Törzs Játssza, feleségét, egy nagyvilági nő Titkos Ilona, a Belvárosi Színház művészeje alana, ki Tarnai a csabító szerepében jut érdemei feladathoz Jankovich Magda, Ujj Kálmán és Kertész markáns figurákat játszanak. A próbaköb követve a nagy bravurról megírt darabnak nagy sikere lesz.

A Buzavári és a Cárcevia felváltva szerepelnek a Magyar Színház a heti műsorán. Amaz ma, szedán, pénteken és vasárnap este, az utóbbi kedden, csütörtökön és szombaton kerül színe. Jövő vasárnap délután „A kis lord”-ot adják három óraor, mérsékelt helyárakkal.

A Belvárosi színház jövő szombati bemutatójág műsorának nagysikerű darabjai kerülnek színe. Ma, szedán „Az apám felesége”, kedden és pénteken a „Zafirgyűrű” és „A nagy komédiáns”, csütörtökön és jövő vasárnap délután „A buta ember”. Ez utóbbi három óraor kezdők és mérsékelt helyár.

Német Julika és Békéfi László szeptember első napjiban lépnek fel először régi sikereik színhelyén, az Andrássy-uti Színház új műsorának keretében. A rendkívüli hatásúnak ígérkező új műsor egyik külön érdekessége lesz Z. Molnár László egész újszerű magán-számja is. A bemutatójág minden este, továbbá jövő vasárnap délután a szuflot házakat vonzó megnyitó-műsor kerül színe.

A Legénykérés szombati bemutatójág nagy érdeklődéssel várja a közönséget. Villányi Andor és Földi Pál magyar legényjög vizigátka elsőrendű szereposztásban kerül színe. A vendégszerzők Z. Molnár kivül Simonyi Mária, Pethő Attila, Bánóczyné, Nagy Margit, Marosi Adél és Somlár játsszák a főszerepeket. Ebben a darabban mutatkoznak be az új tagok közül: Lóránt Dénes, Vaszary Piroksa, Szőke Kálmán és Gárdai Laios. A Legénykérés Ditrői Mór rendezésében kerül színe; díszletei új tervező: Sinogli János tervei szerint készülnek.

75-ik előadásához közeledik a Tündérek cselédje, melynek előadását a héten is minden este megismétlik a Scala-színházban. A cimszeretőt újból annak kitűnő kreálója: Honthy Hanna játssza. Jövő vasárnap délután a rendkívüli sikerrel feljuttott Próbaházasság adják 3 1/2 óraor, mérsékelt helyárakkal.

Rózsahegyi Kálmán iskolájába a beiratkozás szeptember elsőjégit kezdődnek d. u. 3-5-ig. Népszínház-utca 22. szám alatt.

„A bűnhődés”, a Nirvana befejező és legrekekebb fejezete mátlól fogva jelenik meg a Kert-moziban. E csodafilmet — amellyel együtt a „Hercegváros Mucsán” című négyfelvonásos kacagató, pompás Karcsi-vizigátka is bemutatásra kerül — mindenkinek meg kell néznie. Előadások 1/8 és 1/2 óraor.

Megkezdődött a jooftballszezon A másodosztályu bajnokság első fordulója

Több mint kéthónap szünet után vasárnap megkezdődtek az őszi idény első bajnoki mérkőzései. Egyelőre csak a másodosztályu bajnokságról mérkőztek a csapatok, mert az elsőosztályu együttesek csak szeptember 4-én, jövő vasárnap kezdik el a bajnoki fordulót. A másodosztályu bajnokság első fordulóján különösebb meglepés nem történt, érdekes azonban a BSE—ETC és a Husiparosok veresége. A mérkőzések eredményei a következők: Ekerszerés Sport Clubja—Budapesti Sport Egylet 1:0 (1:0) Hungária-uti pálya. Bíró: Reich. Mindkét csapat megkezdte a játéksztílus produktát. A gól Hönich rugta. Budapesti Atlétikai Klub—Ujpesti RAK 2:1 (1:0) Ujpest. Bíró: Reiner. Erzsébetfalvai Törökvs—Erzsébetvárosi TC 2:0 (2:0) Erzsébetfalva. Bíró: Szef. Testvérisk—Husiparosok SC 8:1 (2:0) Margitsziget. Bíró: Salzer Alfréd. Erzsébetfalvai MTK—Munkás Testvérek Egylet 1:1 (0:1) Hungária-ut. Bíró: Nagy László. MAV géppár—Budapesti EVV 2:0 (1:0) Amerikai-ut. Bíró: Bóna Pál.

Az FTC országos atlétikai viadala A Springer vándorújat az FTC nyerte meg

A Ferencvárosi Torna Club vasárnap délután az Üllo-uti pályán országos atlétikai viadalt rendezett, amelyen a Springer Ferenc vándorúj díj döntésre került, amelyet az FTC nyert meg. Második a MAC lett, míg a harmadik helyre az MTK került. A viadalon elért különösen említésre méltó eredmény Szablyár teljesítménye, aki országos rekordot állított. 100 méteres síkfutás. 1. Gerő Ferenc KAOE 11.1 perc. 2. Hamthó, 3. Juhász. 400 méteres síkfutás. 1. Juhász György MTK, 2. Kaurth. 110 méteres gátfutás. 1. Stolmár FTC, 2. Braun MTK. 800 méteres síkfutás. 1. Némethy Jenő FTC, 2. Fonyó. 1500 méteres síkfutás. 1. Némethy Jenő, 2. Gross István MTK. Gerelyvetés. 1. Gurkó FTC 46.71 m. Súlydobás. 1. Völlei MAC 12.52 m. Magyarugrás. 1. Gáspár MAC 1.85 m. Rúdugrás. 1. Brausz K. FTC 3.35 m. 2. Branzs M. 3.25 m., 3. Bezey 2.85 m. Díszkosztetés. 1. Kobulcsy K. 42.67 m. Tízolugrás. 1. Petraszovszky 6.20 m., 2. Timár 6.10 m. 1500 m. gyaloglás. 1. Szablyár Péter (rekord), 2. Hóra. 5000 méteres futás. 1. Csütty MAC. Staféta-futás. 1. KAOE, 2. FTC csapata.

Az MTK Svédországhoz

A Magyar Testgyakorlók Köve csapata vasárnap este játszotta utolsó mérkőzését a svédországi turné keretében. A magyar bajnoksapat a stockholmi válogatott csapattal mérkőzött. Ez a játékos reváns-jellegű volt, miután az MTK legutóbb vereséget szenvedett a Kamratnétól. A mérkőzés eredménye lapunk zártág nem érkezett meg.

Obcanka nyerte az Erzsébet királyné díjat

I. Obcanka II. Korom III. Mamlasz Únnopi közönség gyűlt össze ma is Alagom, hogy a meeting másik leg-szebb versenyében, az Erzsébet királyné-díjban gyönyörködjék. Horthy Miklós kormányzó adott hivatalos dísz a sportlőpnepek, amely a tradíciók szerint híres tenyészpróba két éviárat: a hároméves és négyéves lovak elítélnek. Hat crack állott start-hoz e nagymultu díjban. A start-sokáig elhúzódtok a amikor a mezőny elindult, Korom vezetett. Obcanka és Zagreb előtt. Az egyenesen meg Obcanka volt az élen s könnyen nyert Korom és Mamlasz ellen. A pölskei enés Androcska, amely a startfávitort volt, olyan nyugtalanul viselkedett már a stanthoz menésnél, hogy ezzel minden esélyét aláásá. A részletes eredmény a következő: I. futam: 1. Lánchid (4) Shejbal 2. Furfang, 3. Akarnok. 20:30, 20:28, 22. II. futam: 1. Kudarc (10) Sajdik, 2. Balors, 3. Kaballa. 20:356, 20:84, 78, 32. III. futam: 1. Obcanka (2) Pretzner, 2. Korom, 3. Mamlasz. 20:62, 20:40, 42. IV. futam: 1. Little woman (2 1/2 reá) Shejbal, 2. Djabid, 3. Permission. 20:24. V. futam: 1. Ossijek (3) Stacker, 2. Száret, 3. Mijosotis. 20:110, 20:52, 110. VI. futam: 1. Auragan (4) Weckermann, 2. K. B. O., 3. Násfa. 20:82, 20:40, 74, 78. Kellert és FÖVÁROSI ORFEUM VI. Nagy-Ribnere. Az utolsó számfóntat 72 és utolsó előadásal Kezdete este pont 1/8 óraor

KÖZGAZDASÁG Értéktőzsedei magánforgalom Az értéktőzsedei magánforgalom szombaton igen élénk volt, de vasárnap már — bár az irványzat száma maradt — kötés alig fordult elő. Gummi, Nasci, Levante és német korlátérőkre volt pénz. Országos 1090—1100, dollár 390—92, mátr 453—55, lelt 476—77, szokol 466—77, Napoleon 235—45 és bécsi 476—37—37 1/2 volt.

Árutőzsedei magánforgalom Az áruipiacon változatlanul szűk az irványzat. Buzáérti paritás Budapest 4525—1540 koronát fizettek. Az emelkedés itt egy hét alatt 140—150 korona volt mázsánként. Rossz irány nem volt érdeklődés, változatlan 1160 K állomáson. Zab kereseti c. 1380—1390 K, vidéki állomáson. Többi cikk ára változatlan.

Az Országos Fatormelő Részvénytársaság aai közgyűlése az 1920. évi mérleg eredményét 9.122.879.21 koronára állította haszonban állapította meg. Ebből az összegből 6.300.000 korona az 1920. évi osztalékra, 2.100.000 korona tartalékra, 662.879 korona új számlára vitetik elő. A szedvények 42 koronával augusztus 23-án kezdődően válhatnak be a vállalat pénztáránál. (V. Sas-utca 1. szám.)

A Központi Váltóúter R-T, (a Központi Takarékpénztár alapítás) szeptember ötödikén tartandó közgyűlése főemléki alaptőkét 78.750 darab 200 koronára növérték, névre szőve új részvénykibocsátásával. E nagyörmű részvényből 40.000 darabot csak később adnak be.

A Pesti Tőzde a heti számbában megadós Lóránt írt feltűnést keltő cikket a pénzvizonyokról. Eber Antal, a Magyar-Olasz Bank vezérigazgatója, a párisi línyórtól nyilatkozik részletesen. Eber Károly pedig a külföldi adóssághoz való cikket. A fapapírok, a tőzsdékről kelt meg információkat a lap, amely köböz mellékletben számol be a vas-és gépjármű kiállítás sikeréről.

Itt van újra HÖLGYEINK RÉME a szeptől! De segít rajta HÖLGYEINK KRÉME a valódi Diana-arckrém Mindenütt kapható! Póráron CIRKUS Városliget Telefon-szám: 55-55 Naponta este 10 óra kezdő csütörtök, szombat, péntek és ünnepek 9 óra kezdő. A vasárnaponként 10 óra kezdő. — Előadások a vilamos közlekedés szabályos minden napon.

Hamis fogakat Brillianst Ékszeret Platinát Antik tárgyakat Képeket olajfestményeket Disztárgyakat Felelős szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN Társzerkesztők: Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS UJSÁGÜZEM NYOMDA BT.